

## Ha fracasado la ofensiva roja.—Teruel heroicamente sigue enarbolando la Bandera Nacional

### PARTES OFICIALES

### CRONICA DE GUERRA

### Resumen de los sucesos más destacados

#### ¡TERUEL ES DE ESPAÑA!

NUESTRAS GLORIOSAS TROPAS VENCEN LA RESISTENCIA DEL ENEMIGO EN TERUEL.—SON ABSOLUTAMENTE FALSAS LAS NOTICIAS TRANSMITIDAS POR LAS RADIOS ROJAS DE HABER CONQUISTADO LA CAPITAL TUROLENSE

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 22 DE DICIEMBRE DE 1937

En el frente de Teruel nuestras fuerzas, venciendo la resistencia del enemigo, al que causan numerosas bajas, siguen avanzando victoriosamente por las estribaciones del macizo de Villastar, maniobrando hacia sus objetivos.

Es totalmente falsa la noticia dada en emisiones de las radios enemigas de que Teruel ha caído en poder de los rojos. Teruel resiste heroicamente y su guarnición, con elevadísimo espíritu, está completamente decidida a seguirla defendiendo.

#### Noticia transmitida por Radio Nacional de Salamanca

La guarnición de Teruel resiste heroicamente los desesperados ataques del enemigo, que desconociendo el valor de los aragoneses ha anunciado varias veces la conquista de la ciudad. El heroísmo de los defensores de Teruel les cierra y les cerrará siempre el paso. Nuestras columnas de socorro avanzan y están próximas a tomar contacto con las sitiadas.

Con vosotros, invencibles turolenses, está en estas horas toda España. Vivimos vuestra emoción y admiramos vuestro heroísmo. Una vez más abatiremos a los enemigos de España y a los traidores españoles que sacrifican en empresas para ellos imposibles a hermanos nuestros, entregándolos a la servidumbre de Moscú.

Pronto nuestras banderas victoriosas y nuestros estandartes formarán junto a vosotros.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

#### EN LA PROGRESION DE NUESTROS SOLDADOS EN EL FRENTE DE TERUEL SE HAN HECHO NUMEROSOS PRISIONEROS Y MILLARES DE BAJAS AL ENEMIGO

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 23 DE DICIEMBRE DE 1937

La guarnición de Teruel sigue rechazando ataques del enemigo. Nuestras tropas continúan su progresión, habiéndose hecho numerosas prisioneros o ocasionando al enemigo millares de bajas en sus esfuerzos desesperados para reconquistar las posiciones sobre la carretera de Celada.

Según los prisioneros una brigada Lister ha sido completamente aniquilada.

#### Siguen las operaciones en el sector de Teruel.—El enemigo sufre numerosísimas bajas.

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 24 DE DICIEMBRE DE 1937

Continúan las operaciones en el sector de Teruel, cuya población sigue resistiendo con elevado espíritu los ataques del enemigo. Las bajas que éste va sufriendo son numerosísimas, habiéndose cogido 40 prisioneros en las operaciones del día de hoy.

Se han pasado a nuestras filas en este sector 35 milicianos.

### Saludo que el Generalísimo ha dirigido en la Noche-Buena a todos los españoles que luchan por la gloria de España

¡Combatientes de España! A los que estais en las trincheras bajo la lluvia, el frío y las balas, yo os envío mi fe ardiente, que se une a la vuestra, en una próxima y definitiva victoria.

A los que en las segundas filas padecéis dolor y sufrimientos, viudas, madres, hijos, hermanos, os mando mi piedad y mi gratitud por vuestro esfuerzo, que es el combate silencioso de todos los demás a fin de que la victoria se alcance en la primera línea para hacer fecundo y duradero el afán de los combatientes con la instauración de un orden nuevo.

A vosotros, trabajadores de España, que dais vuestra fatiga por una Patria mejor y más justa: yo así os la prometo.

A todos os mando mi aliento y mi cariño.

¡Combatientes de España! Por la victoria de nuestra causa, que es la causa de España y la victoria del mundo cristiano en la tierra: ¡Arriba España! ¡Viva siempre España!

### AVISO

Por el presente se interesa de los Alcaldes de la provincia de Soria efectúen en el plazo más breve posible la recogida de toda la chatarra existente en los pueblos respectivos y comuniquen su resultado, determinando la cantidad recogida a esta Comisión provincial de Requisa de Chatarra (F. E. T. y de las J. O. N. S.-Soria).

### La población civil y militar de Teruel, da pruebas de exaltado espíritu patriótico y no se rinde al marxismo.

Redacto mis cuartillas a toda prisa en un rincón acogedor que me han prestado amablemente en el propio Cuartel General. Quiero decir con esto que las impresiones que os doy están precisamente tomadas del propio cosechero o si lo preferís, me han sido expuestas ahora mismo por el general en una de esas amables parrandas que viene a ser cómo las cosas entran por los ojos y llegan a todas las inteligencias, incluso, lo que es más difícil, a los rojos para quienes hablo hoy casi con tanto interés como para los nuestros.

Pero antes que toda otra afirmación quiero daros cuenta de un telegrama que el general nos acaba de alargar. Desde ayer y principalmente desde hoy, las radios rojas no han dejado de vocear los detalles de la toma de Teruel con tanta insistencia que han llegado hasta América. Los detalles son tan prolivos que nos han llegado a impresionar y pensamos si estamos viendo visiones; pero no, los visionarios son ellos. Los conquistadores de ciudades, ahora como siempre, por radio, siguen siendo los rojos. En fin, para que nuestro corazón se ensanche con la misma orgullosa plenitud que el mío ha voceado un ¡Viva España! de alegría, transcribo el despacho que el general Aranda ha recibido a las tres de la tarde y que es continuación de otros y anticipo de muchos más.

Dice así: "Gobernador civil de Teruel a General.—Nos defendemos bien. Lo que dicen radios rojas son patañas. No hemos pensado en entregarnos ni un solo momento". Así de lacónico, así de firme, así de sencillo. Ahora que sigan mintiendo cuanto quieran las radios

rojas. Por mi parte, como si quien dar por conquistado Villagaría de Arosa.

Además de este telegrama hay otro, de última hora, que es de la guarnición de Teruel y que dice así: "Seguimos bien.—Espíritu formidable. Hoy artillería estuvo pesada; pero no hubo consecuencias. Continuamos como siempre".

Y ahora escuchad las palabras que yo llevo a mi crónica de alguien que tiene noticias del exacto conocimiento de las cosas que nos ha dicho: Ha sido un golpe de mano cuya finalidad tendía a frustrar la ofensiva nuestra que ellos tanto temen. Pero era una intención que tuvo sus instantes peligrosos en el segundo y tercer día en los que el enemigo utilizó unos cuarenta mil hombres, si bien la posesión de la ciudad no tiene un valor estratégico que aliente ese esfuerzo. Ahora bien, que ellos necesitan una victoria que ofrezca a sus gentes y se lanzaron a la presa que ellos creyeron menos difícil; pero con tan denodado espíritu que a pesar de la dificultad de la superioridad numérica de los primeros momentos no se apuntaron ni un solo éxito; ni material ni moral. Teruel ha resistido y resistirá perfectamente y el castigo para el enemigo será espantoso. Sin embargo, ante la resistencia extraordinaria que ellos encontraron en el momento en que supusieron fácil entrar en Teruel, el golpe de mano se convirtió en batalla y en ella estamos. De la suerte de la pelea empezada puedo hablarle para que Vd. hable a España con completo optimismo. El choque que soportaron las Falanges de Aragón en los primeros instantes que contuvieron a los

rojos, fué digno de todo encomio y después de puesto el muro de contención se corrieron haciendo que la situación enemiga sea muy delicada. Quiero dejar estas palabras así, para que cada cual las juzgue como debe, puesto que los ataques rojos, que han conseguido esas infiltraciones, los han llevado a meterse en un verdadero callejón del que no sé cómo saldrán. Hoy nuestras fuerzas han seguido progresando y las alturas de la sierra de los Morrones, que se conquistaron brillantemente han sido rebasadas. Eso es todo hasta ahora. En cuanto a mañana será preferible esperar para que usted sea testigo del desarrollo de los acontecimientos que seguramente serán aleccionadores. Por mi parte quiero declarar que los soldados han multiplicado los actos de heroísmo luchando en los primeros días en condiciones de frío y nieve como nadie jamás valorará exactamente sino los que estamos aquí viendo esta prueba de exaltado patriotismo. Estimo que está completamente fracasado el golpe de mano ideado por los rojos y pronto se desarrollará la batalla que terminará con nuestro gran triunfo y sin que se hayan tenido que utilizar medios excepcionales como pretendían los rojos al atacar a Teruel, cuyo objetivo militar es poco importante y obediencia a otra finalidad de la ofensiva nuestra que les preocupaba infinitamente más.

Hasta aquí una oposición importante y calificada ante la que además me inclino y excuso toda clase de comentarios míos que serían imprudentes.

SPECTATOR

23 de diciembre.

#### LA CARESTIA EN LA ZONA ROJA

Perpiñán.—La elevación de precios en los artículos comerciales que con gran escasez se expenden en la zona roja de Cataluña alcanza cifras fabulosas. Los huevos se cotizan a 24 pesetas la docena; un pollo cuesta 40 pesetas; un buey 5.000 pesetas, una mula, para carne, 3.000 pesetas, y cada manzana, 0,50 céntimos.

No hay pan, patatas, ni legumbres. El hambre y la desesperación jalonan los éxitos de los súbditos de Companys.

#### UN SORIANO MILITANTE DE LISTER SE PASA A LAS FILAS NACIONALES

En una de las últimas crónicas de guerra en la que se describe la heroica defensa que de la población de Teruel han hecho y siguen haciendo los invencibles soldados del Generalísimo Franco, hemos encontrado la noticia de que un soriano—no se consigna su nombre—formaba parte de las brigadas de Lister.

Arrepentido, sin duda, de haber luchado, quizá contra su voluntad, en las filas marxistas, ha desistido de las mismas en un unión de un malagueño y un salamanquino, ganando las trincheras nacionales en los frentes de Teruel. Hizo nuestro paisano manifestaciones interesantísimas, y confirmó los terribles efectos de nuestra masa artillera en las operaciones cerca de Caudé, donde las fuerzas rojas de reserva que había preparadas en una barrancada, sufrieron centenares de bajas, porque las granadas de las baterías de la España legítima estallaron entre la plena masa enemiga.

#### EL ECLIPSE DE POZAS

Perpiñán.—La prensa de los rojos guarda piadoso silencio de la situación del famoso guerrero General Pozas.

Sin embargo, es indudable que este traidor hallase encarcelado en Barcelona, para responder de los fracasos y de los crímenes que ha cometido.

#### LOS TESOROS VASCOS

París.—Se calcula en diez millones de francos el valor del tesoro vasco que Aguirre y sus secuaces han trasladado a Francia y que las autoridades legítimas españolas tratan de rescatar.

En el Parlamento francés un diputado protestó de que el Gobierno de aquella República otorgue 63 millones de francos para atender

der a los refugiados españoles, cuando en la embajada de los rojos de Azaña se guarda el importante tesoro de los capitalistas vascos.

#### EL SORTEO DE LA LOTERIA DE NAVIDAD EN ZARAGOZA

En el sorteo de la Lotería de Navidad celebrado en la capital aragonesa resultaron premiados los números siguientes:

- Con 1.500.000 pesetas el 7.453 (Reserva).
- Con 500.000 ptas. el 3.715 (Santander).
- Con 100.000 ptas. el 6.489 (Zaragoza).
- Con 50.000 ptas. el 9.329 (Zaragoza).
- Con 50.000 ptas. el 3.602 (Zaragoza).
- Con 25.000 ptas. el 3.219 (Vitoria).
- Con 25.000 ptas. el 3.718 (Bilbao).
- Con 25.000 ptas. el 8.260 (San Sebastián).
- Con 25.000 ptas. el 9.040 (Zaragoza).

#### EL SORTEO EN SEVILLA

Como ampliación a la noticia dada respecto al sorteo de la Lotería de Sevilla, damos a continuación los números a los que han correspondido los premios mayores.

- Primer premio, con seis millones de pesetas, 6.246 (Bilbao, Irún).
- Segundo, con un millón, 8.914 (Sevilla).
- Tercero, con 400.000 pesetas, 14.792 (Sevilla).
- Premiados con 50.000 pesetas, 2.821 (Valladolid), y 12.820 (Santander).
- Con 25.000 pesetas, 11.138 (Algeciras, Córdoba), 13.709 (Sanlúcar la Mayor, Sevilla).
- Con 10.000 pesetas, 1.745, 5.002, 6.057, 6.183, 6.427, 7.057, 7.393, 8.374, 15.324 y 15.419.

Dos aproximaciones de 20.000 pesetas para el primero; dos ídem de 10.000 pesetas para el segundo; dos ídem de 5.000 pesetas para el tercero; 99 centenas para el primero; 99 ídem para el segundo y 99 ídem para el tercero de 2.500 pesetas.

#### MAS DE 30.000 MUERTOS DE LOS ROJOS EN TERUEL

París.—Un informador de la prensa francesa dice que en la intencionada marxista, para apoderarse de Teruel, los rojos han tenido más de 30.000 mil combatientes muertos.

#### QUIEBRA UNA AGENCIA TURISTICA RUSA

Londres.—Se ha declarado en quiebra la agencia turística soviética que funcionaba en la metrópoli británica desde hace algunos años, con el capital de un millón de libras esterlinas.

La crítica situación de Rusia ha determinado que nadie quiera viajar por el paraíso de Stalin.

#### DETENCION DE LADRONZUELOS MARXISTAS

San Juan de Luz.—El Inspector Comandante de las brigadas rojas españolas ha detenido a dos oficiales y a varios soldados marxistas que huyeron de España llevándose las cantidades que, por giro postal, enviaban a los milicianos sus familiares de la zona en poder de Mija.

### Canto de España

### El alférez provisional

...Cuando deis ustedes la orden de atacar a mi mandarme "Alférez" de esos de Academia porque emparman nu bien...

Así pedía un andaluz Comandante de cierta unidad al Estado Mayor antes de una ofensiva.

Y lo que pedía ese Jefe lo piden todos los Jefes de unidades de choque en esta guerra: Alférez de Academia, Alférez provisionales, Alférez estampillados: "porque empalman muy bien", Porque mueren por derecho, cara a cara, sin vacilar, el corazón en su sitio y la sonrisa en los labios, y alcanzando siempre el objetivo señalado.

De unos 9.000 Alférezes estampillados han caído ya cerca de 5.000. Y sin embargo las Academias de esos "angelitos" siguen recibiendo instancias, solicitudes, teniendo el gran General Orgaz que desear centenas de ellos todos los días.

La estrella de oro de seis puntas sobre fondo negro—puesta como una medalla sobre el pecho—es hoy la máxima aspiración de todo combatiente de Franco. Más que un grado parece significar una condecoración. Algo así como un sol de oro—el de España—rompiendo una noche negra: la del bárbaro rojo. Símbolo de toda esa guerra universal.

Quizás con el tiempo se llame a este Ejército victorioso de Franco: El de los Alférez provisionales, el de los militares estampillados. Porque hay una profunda razón histórica para ello. "Ejército" significa "lo que se

ejercita en la guerra": exercitus. Y el Ejército anterior al de Franco—salvo el núcleo "ejercitado y heroico" de Marruecos y sus ramificaciones en la península—, había dejado de ejercitarse en la guerra. Y acostumbrado a ejercitarse en la paz, en la política, en los círculos intelectuales y republicanos. Y hasta en las logias. De ahí que cuando el 17 de julio la España Eterna necesitó "de su ejército de guerra" se encontró que un sólo núcleo parcial—aunque excelso—había tenido el valor de sostener su misión, su destino inmortal. El resto se derrumbó por el peso de pacifismo y de veneno humanitarista y rojo, al otro lado.

Fué necesario cubrir los cuadros de las defecciones, las sublimes jarras abandonadas. Y entonces fué cuando nació "el militar provisional".

Nació de la entraña nacional, civil, popular, miliciana. Nació de esa masa de militares civiles que, agrupados en el primer momento en milicias románticas y espirituales, comenzaron a "ejercitarse en la guerra", por el Alto del León, por Somosierra, por el frente aragonés por los valles guipuzcoanos y vizcaínos por las montañas asturianas y por los campos extremeños y andaluces. Y así se fué dando la "selección vocacional", poco a poco. El que era Jefe de Centuria o Cabo de Escuadra en la Falange—o soldado o teniente de Requeté—fué poco a poco soñando en regularizar su irregular ejercicio, fué soñando en transformar su "milicia" en "ejército"; y su

uniforme romántico y pluriforme de la camisa remangada o de la boina con borla amarilla, en el exacto y preciso uniforme de un Ejército preciso y exacto. Fué soñando en pasar del organismo de pura guerra civil: la "Milicia", al organismo poderoso y apto para una guerra universal y de Imperio: el "Ejército".

Y el Arquitecto y el Abogado y el Médico y el Escritor y el Campesino y el Aristócrata y el Obrero—que cuajaron los primeros e iniciales núcleos de choque, encuadrados por los mandos militares fieles a España—fueron poco a poco, por ejercicio de fidelidad, pasando a encuadrar—como resortes de mando—las nuevas unidades creadas en la amplitud inmensa de esta guerra.

Y así surgió el "Alférez provisional". De la entraña viva de la lucha española. Con vocación pura, con servicio y valor comprobados, con hechos de leyenda. Restaurando el grado de Alférez a lo que significó en los tiempos heroicos y tradicionales de España: el Portabandera, el Prefectus Legionis, el "primero y más honrado entre los oficios mayores de la Corona", el Caballero de los Peones, el Duque o Duce que conducía a la victoria.

Por eso supo el Alférez provisional someter su "irregularidad" inicial al molde férreo de una rápida y dura preparación académica. Y supo jurar su Bandera—nuestra Bandera—en desfiles inolvidables por todas las ciudades liberadas de España. Y supo pedir, en el acto de la primera línea y el puesto de mayor peligro. Y supo avanzar cantando y arrastrando magnéticamente a sus tropas. Y supo morir tras hincar la Bandera, que acababa de besar, en lo alto del objetivo conquistado.

Para atender disposiciones de la Superioridad, alteramos el lugar que ocupaban algunas secciones informativas y publicamos en cuarta plana las referencias a "NOTICIAS" y "AL GERRAR"

Fiestas hogareñas

La Noche-Buena en la España liberada

Estas fiestas tradicionales de amor y de familiaridad, con las que se rendía culto a viejos preceptos cristianos, han tenido en estos últimos tiempos dolorosa interrupción, porque el ambiente nacional, triste y agrio, las anulaba.

Desde que sufrimos la desgracia de que se implantase la chabacana República en España, la alegría, la libertad y la fraternidad huyeron de las costumbres hogareñas.

Se predicaban nuevos modos de mal vivir. Había que destruir todo lo viejo, todo lo que no fuese rencor, envidia y malas pasiones, para sustituirlo con modalidades de un exotismo petulante y necio.

¡Oh, la suficiencia sabia de aquellos modernos redentores de la humanidad!

Por eso no se celebraban en nuestros hogares las fiestas de la Noche-Buena, la de Natividad, la del Año Nuevo y la de los Santos Reyes con el encanto ascencial que depararon mejores tiempos.

El dolor hizo tabla rasa en todas las viviendas, sin excepción alguna. Sentíase en los suntuosos palacios y en las humildes chozas el aleteo siniestro del infortunio.

No se podía adivinar lo que el porvenir nos reservaba; pero algo fatal iba a suceder.

¡Y ha sucedido más de lo que el pesimismo pudiera exagerar!

La República muere llevando luto a los hogares con la destrucción, por el fuego y el hierro, de vidas y de haciendas.

Nadie se libra del imperio del dolor. Los potentados, los humildes, los ricos y los pobres, sufren

con igual intensidad los zarpaos de la fiera roja, hambrienta de sangre y de exterminio, como los lobos que aullan en las montañas cubiertas de nieve añorando la presa que calme sus ansias devoradoras.

Allá en las trincheras y en los parapetos luchan y vencen, confundidos, los jóvenes de las distintas clases sociales, los aristócratas y el labriego, animados del mismo alto espíritu de salvar a España y de restaurar los principios religiosos que hacían soportable la existencia, merced al trabajo y a la virtud.

No hay margen en la vida familiar para la celebración de fiestas, ni para exteriorizar alegrías y jorgorios.

La cena de la Noche-Buena se ha celebrado austeramente, sin el estrépito de zambombas y de rondas callejeras. Los ancianos y los niños llevaron su pensamiento a los lugares donde los hijos, los hermanos y los seres queridos ofrecen heroicos esfuerzos para reconquistar la paz y la grandeza de la Patria.

Fervorosas oraciones, que emanan del corazón, brotan de los labios ancianos e infantiles imprecando la misericordia de Dios a fin de que retorne victorioso el ausente y vuelvan la alegría y el amor al recinto hogareño.

Estamos presenciando los estertores del salvajismo que en estos últimos años dominó en España.

Muy pronto será realidad la sentencia divina:

¡Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad!

PHILIPPO

Breve crónica de la situación militar

Como Oviedo en otros tiempos, Teruel ha sido siempre un objetivo predilecto para las tropas rojas. También Teruel, igual que Oviedo antes, se clava como un dardo en un costado de la zona enemiga.

En el mapa del frente de Aragón Teruel aparece como una presa fácil para los cortes de lápiz de los que operan sobre Geografía de papel. He aquí la razón quizá por la que Teruel ha sido tomada innumerables veces por las tropas marxistas.

Desde el principio de la guerra, desde los primeros días de lucha, la prensa de Madrid y de Barcelona empezó a ofrecer a sus lectores tomas de Teruel con topografía de escándalo a toda plana.

Es posible afirmar que Teruel ha sido conquistado por el llamado ejército gubernamental algunas veces más que la capital de Asturias.

Como no siempre se olvida el humor en la España nacional, ha tenido que decirse que los éxitos militares de los rojos son superiores a los de Franco, pues éste tomó una sola vez Toledo, Málaga, Bilbao, Santander, y Gijón, mientras sus adversarios entraron 50 o 60 veces en Teruel, en Oviedo, en Zaragoza, en Córdoba, en Granada etc.

La única verdad es que Teruel ha resistido siempre heroicamente a las armas enemigas y a todas las especulaciones periodísticas. Proa avanzada de Franco en el Este de la guerra, proa enfilada al Mediterráneo, Teruel deshacía todas las borrascas, todos los temporales adversarios. La lucha marxista no ha logrado nunca desviar el rumbo en territorio de Franco, que se ha marcado a sí mismo en su marcha hacia la victoria final.

Una vez más Teruel ha sido el objetivo del mando rojo. Hoy se puede afirmar que en este intento empleó el adversario, al comienzo de las operaciones, unos 40.000 hombres y con sucesivos refuerzos enviados a estas tropas, en la difícil situación en que se encontraban, suman otros tantos combatientes.

La contra ofensiva de Franco ha sido una desconcertante sorpresa para estos contingentes que en los primeros momentos, al amparo de la noche, con un temporal de nieve, consiguieron acercarse al objetivo. Las fuerzas rojas han quedado a su vez envueltas por los soldados nacionales que barren materialmente sus posiciones.

Franco tiene las alturas y entre éstas el dominante cerro de Los Morrones, del que fueran desalojados los combatientes adversarios después de una terrible lucha.

Teruel, en situación privilegiada para la defensa, resiste con excelente espíritu la proximidad del bando contrario esperando con serenidad el contacto de los contingentes que penetran en las filas enemigas, de forma irresistible en su marcha hacia la Capital.

El General Queipo de Llano, que siempre tiene motivos para hacer estas afirmaciones, asegura que este contacto es inminente. Grandes masas de aviación y artillería desbaratan y hacen saltar en cien pedazos el plan de los marxistas.

La batalla continúa a un ritmo impresionante. El adversario ve cómo se le escapa de las manos una presa codiciada y siente quizás la responsabilidad de una nueva toma de Teruel lanzada esta vez además con un lujo de estrépito y júbilo sin ninguna suerte que dice más de lo que pudiera decir cualquier fanático de Franco sobre la falta absoluta de caballería en la vida y en la guerra que caracteriza el mando enemigo.

23 de Diciembre.

El General Queipo de Llano, que siempre tiene motivos para hacer estas afirmaciones, asegura que este contacto es inminente. Grandes masas de aviación y artillería desbaratan y hacen saltar en cien pedazos el plan de los marxistas.

La batalla continúa a un ritmo impresionante. El adversario ve cómo se le escapa de las manos una presa codiciada y siente quizás la responsabilidad de una nueva toma de Teruel lanzada esta vez además con un lujo de estrépito y júbilo sin ninguna suerte que dice más de lo que pudiera decir cualquier fanático de Franco sobre la falta absoluta de caballería en la vida y en la guerra que caracteriza el mando enemigo.

Franco tiene las alturas y entre éstas el dominante cerro de Los Morrones, del que fueran desalojados los combatientes adversarios después de una terrible lucha.

Teruel, en situación privilegiada para la defensa, resiste con excelente espíritu la proximidad del bando contrario esperando con serenidad el contacto de los contingentes que penetran en las filas enemigas, de forma irresistible en su marcha hacia la Capital.

El General Queipo de Llano, que siempre tiene motivos para hacer estas afirmaciones, asegura que este contacto es inminente. Grandes masas de aviación y artillería desbaratan y hacen saltar en cien pedazos el plan de los marxistas.

La batalla continúa a un ritmo impresionante. El adversario ve cómo se le escapa de las manos una presa codiciada y siente quizás la responsabilidad de una nueva toma de Teruel lanzada esta vez además con un lujo de estrépito y júbilo sin ninguna suerte que dice más de lo que pudiera decir cualquier fanático de Franco sobre la falta absoluta de caballería en la vida y en la guerra que caracteriza el mando enemigo.

23 de Diciembre.

Mensajes de Kindelán, D' Annunzio y Millán Astray a la aviación legionaria

Roma.—La Editorial Aeronáutica ha publicado un número único, bajo el título "Aviación Legionaria" para celebrar las glorias de los aviadores legionarios italianos que combaten en España.

La publicación ha despertado visísimo interés por el hecho de contener los mensajes que el General Kindelán, Gabriel D' Annunzio y el General Millán Astray dirigen a los aviadores legionarios.

El General Kindelán bajo el título "Alas Legionarias", dirige el mensaje siguiente:

ALAS GLORIOSAS ¡Bravos pilotos de las escuadras legionarias!

¡Retos magníficos del viejo árbol secular!

¡Heroicos camaradas siempre ansiosos del riesgo de la guerra!

La victoria os acompaña, como la sombra al cuerpo.

Para vosotros la muerte es un estímulo y el enemigo un elemento indispensable para el triunfo.

Podéis estar, aviadores legionarios, legítimamente orgullosos de vuestras diversas y reiteradas actuaciones en el Cielo de España, donde habéis cumplido, como buenos, vuestro deber de soldados, y elevado hasta las cumbres de la Inmortalidad las gloriosas Alas Imperiales. Habéis demostrado al mundo entero que constituís un formidable útil de guerra—a la vez espada afilada y escudo invulnerable de acero cromado—, y que a la sombra segura y protectora de tales Alas, puede dormir confiado el Pueblo que supo crearlas.

Será para mí, en el resto de los días que Dios me tenga aún reservados de existencia, recuerdo inolvidable y honroso, el de los meses en que, juntos, laboramos en defensa de nuestra civilización, y en los que me cupo la gloria de mandaros.

En un ¡Viva la Aviación Legionaria! cordial y sincero, encuentro, mi afecto, mi gratitud y mi admiración, otros vivos que vuestra clarividencia sabrá adivinar.

ALFREDO KINDELAN

Asimismo Gabriel D' Annunzio, el Poeta Soldado, que durante la Gran Guerra llevó a término arduos e inolvidables vuelos como su famoso raid sobre Viena, ha dirigido un mensaje a los aviadores que han continuado heroicamente las jóvenes y gloriosas tradiciones de la aviación italiana:

UNA LLAMA INTELIGENTE

A la Aviación Legionaria: Una llama.

La Aviación Legionaria es una de aquellas fuerzas improvisadas que surgen más allá de las eventualidades—creación de muerte y creación de vida—superando a los propios poderes que parece las han de constituir, transfigurando todas las imágenes del espacio y exaltando todos los prodigios de la velocidad con un solo acto de fe en el sacrificio, como en la más elevada de las vocaciones y elevación en la tierra.

No existe poder alguno, ni divino ni humano, que iguale al poder del sacrificio, que se precipita en la oscuridad del porvenir para despetar las nuevas formas y el nuevo orden. De la creencia imperecedera en esta verdad se ha hecho el Espíritu legionario, que fué representado absorto falsamente en las vicisitudes de una tierra en donde parece fácil la vulgarización de una doctrina bárbara, que no puede, ni jamás podrá prevalecer en el Mediterráneo, Mare Nostrum, y concha eterna de nuestra latinidad.

La Aviación Legionaria extiende de hora en hora su supremacía aérea y convierte en perpetuo su predominio del cielo. Por esto es que nosotros poseemos la victoria segura, y nuestra libertad. Nos hallamos eximidos de todo peso muerto; de todo prejuicio inerente estamos inmunes.

Vivimos dentro de una vida interna y sincera, porque nuestra vida no es un donativo que los otros nos hacen a nosotros, sino que es una donación que nosotros hacemos a los demás. Nuestros actos expeditivos son los más nobles de todos los movimientos. Contemplad el paso de vuestras

gentes para que puedan soportar sobre sus conciencias, por muy péticas que sean, el peso de los monstruosos atentados que cometió la chusma no menos salvaje mandada por Aguirre.

Legiones al lograr el límite de la lucha y la meta previamente fijada: posee una espiritualidad innarrable que asombra a quien la contempla: Es el paso del hombre impaciente por ofrecer o por crear, en contra de un mundo oscuro, una Europa barbarizada, nos es suficiente el haber reivindicado y querer siempre reivindicar "el gentil sangre latina".

Cuanto se haya escrito con tal sangre, jamás podrá ser borrado. Existe un Místico que atribuye a la llama una vida mental, una inteligencia voraz, Yo lo he dicho antes y lo he demostrado, al igual que hoy lo repito y confirmo, que toda la Aviación Legionaria es "una llama inteligente". Todos los aviadores, en nuestros cielos y en los cielos de más allá de los Alpes y más allá del mar, lo comprenden.

GABRIELE D. ANNUNZIO

Publica además la "Aviación Legionaria" el mensaje del héroe fundador del "Tercio" y de la madre del As de los Ases de la aviación italiana en la Gran Guerra, Francesco Baracca.

Se insertan otros documentos y fotografías que dan a esta publicación extraordinario interés.

Asimismo publica una relación de los aparatos derribados por la aviación nacional que suman a la cifra de 455, ensalzando la aportación de los aviadores italianos, 35 heroica vida por el Ideal.

(USI)

Los rojos no han entrado ni entrarán en Teruel

En el frente de Teruel ha continuado la progresión de nuestras tropas algo dificultosa por la densa niebla.

La guarnición de Teruel resiste con heroísmo y rechaza con gran energía cuantos ataques intentan los rojos, a quienes hacen gran número de bajas.

Se ha copado una patrulla enemiga resultando muerto el oficial que la mandaba y prisioneros los soldados que la formaban.

Los restantes frentes de Aragón, sin novedad.

Se han pasado a nuestras filas ocho milicianos.

Como prueba fidedigna de la situación en que se encuentra la ciudad de Teruel hemos de hacer pre-

sente que su emisora local, en la emisión de última hora de ayer tarde, decía en castellano perfectamente inteligible: "Estad perfectamente tranquilos que los rojos ni han entrado ni entrarán y tened la seguridad de que las noticias rojas de los partes de ayer son completamente falsas".

Se ha culpado a los asturianos de todos los horrores contra bienes, personas y civilización, que se cometieron en el Norte de España bajo el dominio rojo. Se habían ganado su fama de feroces en las sangrientas jornadas de ese tiempo que ellos llamaban, desde mucho antes de nuestro glorioso Movimiento, "octubre rojo", con una confesión—que es fantacía y no vergüenza—de su facilidad innata para el incendio y el crimen de sangre.

Y bajo la capa infernal de estos monstruos, se cobijaron todos los bichejos y sabandijas, más repugnantes aún por más hipócritas, que formaban el llamado Gobierno vasco. Los separatistas, para fusilar a los cautivos de sus prisiones fijas y flotantes, no necesitaron de verdugos aliados, sino de su vanidad propia; para llevarse el oro de los Bancos y las casas, no requirieron las palanquetas de la FAI, sino que usaron sus ganzuas, más cómodas para volar puentes y edificios...

Para volar puentes y edificios, daban órdenes bien concretas y claras a esos otros desalmados que se llamaban generales de la República. El 13 de Junio, seis días antes de la caída de Bilbao, el indeseable Aguirre, el traidor a su Patria, a su Dios y a su clase, oficial cabecilla que mandaba aquellas hordas, ordenándole "la voladura de los puentes y otros edificios".

Por su parte el llamado Gamir Uibarri, dos días después de la caída de Bilbao, pide responsabilidad al director de Parques de Guerra—un tal Aznar—porque las voladuras y hundimientos que destruyeron la capital vasca, no son con la extensión que ellos hubieran deseado... Ahora, según sus lamentaciones y protestas, publicadas en algún periodiquillo que recoge sus tartuferías, son los feroces mineros los únicos culpables en los excesos de sangre y de ruinas. Ellos, los pobrecitos separatistas, los asesinos del Cabo Quiñales, de la prisión de los Angeles y de tantos otros lugares de martirio, los asoladores de Bilbao, solamente se ocuparon de "contener la criminal actuación de los asturianos. Pero en Bilbao quedan las huellas de su paso, y en el papel la de su culpa, bien clara, para que el mundo sepa dónde están los enemigos de toda la civilización y de toda la humanidad.

Los mineros de Asturias han cometido mil crueldades, es desgraciadamente cierto; pero ya es enorme el delito de algunas de es-

Nuestra mejor amiga

Achacamos nuestras desdichas, en la mayoría de los casos, a influencias extrañas a nuestro propio juicio. Hablamos de "suerte", "destino" y nos condenamos a un fatalismo que sólo existe en nuestra imaginación y pecamos de injustos, entonces, porque la "suerte" y el "destino" no son otra cosa que consecuencias lógicas de nuestra conducta. Así solemos decir: "Elena ha tenido mala suerte... ¡Pobre Graciela, qué destino más triste el suyo.—Sin embargo, la suerte de Elena y el destino de Graciela se justifican en su propio criterio.

Ahora bien; si es humano cometer errores; si es muy natural o frecuente que no seamos todo lo felices que soñamos, nunca debemos achacarlo a causas ajenas a nuestra voluntad. Nosotras mismas somos las que vamos al encuentro de esos resultados, porque confiamos demasiado en nuestro buen sentido y nos negamos a reconocer en otros la lealtad de su consejo. Nos vence la vanidad de creernos capaces.

He aquí la razón de muchas desdichas, el secreto del drama íntimo de muchas de nosotras. Y es tarde cuando nos arrepentimos, cuando balbuceamos el dolor inoperante:—Ya me lo decía mi madre... Si hubiera aceptado su consejo...

Si, es verdad; si hubiéramos aceptado el consejo materno, habría cambiado la "suerte" y el "destino" hubiera sido otro distinto. Frente al desengaño, ante la evidencia del dolor, recapacitamos y el buen juicio señala el error ya cometido.

Es necesario aprender a vivir; el amor, las emociones distintas que nos depara el diario vivir, es la escuela; pero en todas las escuelas hay un maestro, que ha vivido mucho antes que nosotras; que ha adquirido ya esa experiencia que debe servirnos de ejemplo: Allí en la escuela de cada una de nosotras: el hogar, se halla quien debe y sabrá aconsejarnos siem-

pre: la madre, nuestra consejera natural.

Si bien es cierto que no decimos nada nuevo, conviene recordar aquí la sentencia del célebre pensador:—He de decirlo una y otra vez, y repetirlo a cada instante, pasa que lo aprendas "una vez".

Y nosotras repetimos la verdad, sin comprenderla. Como los niños que aprenden el abecedario cantando. Recuerdan la canción, simplemente, pero confunden el orden de las letras cuando se les dice que repitan el abecedario sin cantar.

El abecedario de nuestra vida es el consejo materno; pero cometemos el grave error de olvidar la verdad de sus palabras... Una vanidad mal entendida; un concepto demasiado exagerado de nuestro propio valer, hace que calificamos de "fofoería" o de prejuicio, la única palabra amiga de amor y ternura, sabia y honrada.

La amistad es un sentimiento superior, es el afecto prodigado en su más digna acepción. No es amistad el afecto simple de la conocida, de la compañera o de la camarada de diversión o de trabajo. Puede llegar a serlo, sin duda; pero no lo es siempre. En cambio, siempre es amiga la madre, que nos ofrece su mejor experiencia, que es su misma vida.

Nadie como ella podrá señalar-nos el peligro; nadie como ella sabrá aconsejarnos para afirmar nuestra dicha, sin egoísmos, porque en todas las madres alienta una ambición santificada en su virtud: asegurar a sus hijas la felicidad, que en parte ellas conocieron, o la felicidad que ellas no lograron gustar, pero cuyo secreto adivinaron en el dolor o en la desesperanza.

De los viejos el consejo—dice el adagio—; pero, si a ello se agrega el amor de las madres, es doblemente valioso; porque es consejo que se ampara en la experiencia y porque lo bendijo Dios en la maternidad...

MARGARITA OCANTOS

Por el Patronato Nacional Antituberculoso

La necesidad de incrementar los recursos precisos para que el Patronato Nacional Antituberculoso pueda cumplir sus fines, motivó la publicación del decreto número doscientos dos, por virtud del cual se elevaron a tales efectos las tasas postales en el interior del país en un determinado día de cada mes.

Las dificultades surgidas en la aplicación de dicha norma pueden obviarse sustituyendo el sistema adoptado por otro consistente en que se aumente el franqueo tan sólo durante los últimos días del año actual y los primeros del próximo, sin quebranto alguno para los intereses encomendados a dicho Patronato, habida cuenta del mayor número de correspondencia que ha de circular en ese período.

Para la efectividad del presente decreto, se ha confeccionado un sello especial de 0,10 pesetas "Protuberculosos pobres" que podrá sustituir en las poblaciones en que se expenda al sello o sellos ordinarios de valor equivalente, ya que el incumplimiento parcial de su compromiso por la casa impresora, impide la utilización exclusiva del referido sello especial. De todas suertes los beneficios líquidos, que proporcione la elevación de la tasa postal, se destinarán íntegramente al Patronato Antituberculoso.

En su consecuencia:

DISPONGO: Artículo primero. La correspondencia postal que se curse en el interior de la zona liberada de España desde el día 22 de diciembre del corriente año al 3 de enero de 1938—ambos inclusive—llevará forzosamente para poder circular, además del franqueo exigido por la vigente ley del Timbre, y siempre que éste sea por lo menos de 0,15 pesetas, una sobretasa de 0,10 pesetas. Queda, por tanto, exceptuada de esa tasa adicional la correspondencia que durante aquel período se franquee con timbre inferior a 0,15 pesetas.

Artículo segundo. La referida tasa adicional podrá ser satisfecha de manera indistinta, bien con un sello especial de 0,10 pesetas, que tendrá las características formales que se anunciarán, o mediante el empleo del sello o sellos ordinarios de valor equivalente.

Artículo tercero. El mayor rendimiento que se obtenga a virtud de aplicación de la presente norma, previa deducción de los gastos necesarios, se destinará al Patronato Nacional Antituberculoso para el

cumplimiento de sus fines, a cuyo objeto el Tesoro le abonará la suma correspondiente, en vista de las bases que de acuerdo establezcan aquella entidad y la Junta Técnica del Estado.

Artículo cuarto. Por las comisiones de Hacienda y de Obras públicas y de Comunicaciones de la indicada Junta, se dictarán las instrucciones necesarias para la ejecución de este decreto.

Artículo quinto. Queda derogado el decreto 202, dictado en 28 de enero último.

Dado en Burgos a once de diciembre de mil novecientos treinta y siete.—II Año Triunfal.—Francisco Franco.

Servicio Nacional del Trigo Aviso muy importante

El S. N. T., con el fin de disponer de trigos de ciclo corto con que intensificar la siembra de primavera, hace público que en esta provincia comprará las variedades Manitoba y Mentana, para lo cual, en un plazo de 10 días, admitirá y "aceptará" las ofertas que de estos trigos se hagan a la Jefatura Provincial.

Según lo dispuesto en el artículo III del Decreto de 13 de diciembre, estos trigos, que reúnan condiciones de sanidad y limpieza para poder destinarse a siembra, se pagarán cinco pesetas sobre el precio inicial de tasa, o sea que para esta provincia, se pagarán, siempre que reúnan las citadas condiciones, el Manitoba a 57 pesetas y el Mentana a 50 pesetas.

Soria, 22 de diciembre 1937.—El Jefe Provincial.

Hasta el día 30 del actual se reciben en las Jefaturas Comarcales ofertas de los vendedores que posean más de 5.000 kilos de trigo y deseen vender en Enero.

Soria, 19 de diciembre de 1937. El Jefe Provincial.

FRANCO QUIERE UNA NACION FUERTE Y LIBRE, BASADA EN LA DIGNIDAD HUMANA, EN LA INTEGRIDAD DEL HOMBRE Y EN SU LIBERTAD, COMO VALORES ETERNOS E INTANGIBLES.

PARA INCREMENTAR LOS RECURSOS DESTINADOS AL SOSTENIMIENTO DE LA GRAN OBRA SOCIAL QUE CONSTITUYE EL PATRONATO NACIONAL ANTITUBERCULOSO, DURANTE LOS DIAS COMPENDIDOS ENTRE EL VEINTIDOS DE DICIEMBRE Y EL TRES DE ENERO, AMBOS INCLUSIVE, SE APLICARA UNA SOBRETASA ESPECIAL DE DIEZ CENTIMOS PARA TODA LA CORRESPONDENCIA QUE CIRCULE POR EL TERRITORIO LIBERADO

Universidad de Zaragoza

Comisión depuradora de Bibliotecas

Para dar cumplimiento a la Orden de 16 de septiembre de 1937 (B. O. núm. 332) e instrucciones peculiares de la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado dirigida a esta Comisión, a quienes interesa y no hayan cumplido ya su obligación referente a esta materia, se les hace saber lo siguiente:

1.º—Todos los Bibliotecarios, Directores o Presidentes de Corporación, Directores de Centros, Presidentes de Sociedades, Stes. Maestros y en general las personas de las cuales dependen las salas de lectura, el índice o fichero de libros, revistas y publicaciones de toda índole, de cualesquiera Biblioteca, procedan inmediatamente a hacer copia completa del índice, fichero o lista de los libros de la Biblioteca respectiva.

2.º—Quedan obligadas a ello todas las Bibliotecas, de cualquier carácter que sean, a excepción de aquellas a quienes expresamente y por oficio dispense esta Comisión, señalando otro procedimiento para cumplir lo mandado por la Junta Técnica del Estado.

3.º—No se exceptúan las Bibliotecas públicas, aunque sean oficiales ni tampoco las Bibliotecas de Alcaldías y Secretarías de Ayuntamiento, siempre que comprendan libros distintos de los oficiales de Legislación o Administración.

4.º—Quiénes, por razón de volumen de fondos de la Biblioteca respectiva, crean superior a sus fuerzas personales la copia del fichero, lograrán fácilmente hacerse ayudar de otras personas (oficiales o particulares) recurriendo a los Jefes respectivos del Centro a que pertenece la Biblioteca o a la Autoridad de que depende.

5.º—Dicha copia del fichero deberá enviarse, en el plazo improrrogable de un mes que terminará para la ciudad y provincia de Zaragoza el día 12 de enero y para las demás del Distrito Universitario el día 16 de enero de 1938, al Sr. Presidente de la Comisión depuradora de Bibliotecas en el Rectorado de la Universidad de Zaragoza.

6.º—La copia de la ficha de cada libro o folleto o revista (tomo de), deberán comprender al menos datos: 1) Autor; 2) Título de la obra etc...; 3) Casa editorial o imprenta; 4) Año de impresión; 5) número de tomos, si hay más de uno; 6) número de ejemplares (completos e incompletos).

Zaragoza, 10 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—Pascual Galindo.

Lea V. miércoles y sábados EL AVISADOR NUMANTINO

# El film artístico y el film cultural alemán

En el primer aniversario de la "Cámara de películas del Reich", celebrado hace poco, dijo el Ministro de Propaganda, Dr. Goebbels, que en la producción cinematográfica alemana lo decisivo era la orientación artística y no la económica. Realmente, el film alemán no ha seguido el camino que sigue, en general, el de los demás países cuando trata de conquistar mercados exteriores, es decir, no se ha adaptado al gusto estandarizado del gran público internacional, ni al de aquel o aquellos países en donde espera una gran venta, sino que, al revés, se ha presentado repetidamente al extranjero con argumentos y métodos que, de antemano, sabía ya iban a ser discutidos. Como la producción cinematográfica alemana, igual que la de todos los demás países, salvo América, no se amortiza dentro de sus propias fronteras, sino que necesita del mercado extranjero para poder subsistir, ello indica que, por encima de los intereses económicos, pretende hacer valer su originalidad y su misión cultural. Ningún otro film, en efecto, aspira tanto a ser un genuino representante de la cultura artística y de las peculiaridades psicológicas de su pueblo, como el film alemán. Esto hace precisamente que el público internacional lo reciba con una mezcla de curiosidad y desconfianza, de prejuicio y expectación, que, sin embargo, se va transformando poco a poco en verdadero interés por estudiarlo serenamente. Frente a un film americano se sabe ya casi de antemano cómo va a desarrollarse y terminar (a gusto, naturalmente, de la mayoría del público), mientras que frente al film alemán, la incógnita no sólo existe durante, sino hasta después de su proyección, por la tormenta de discusiones que su ejecución y contenido originan.

Sin embargo, y quizá por ello mismo, el film alemán ha alcanzado un rango de primer orden en la valoración internacional de las traducciones cinematográficas; lo prueba, sin ir más lejos, la favorable crítica francesa a la película "Patriotas" el éxito de la película de Janning "El Soberano" en Estocolmo, y los unánimes aplausos a las películas alemanas en la exposición de Venecia y en la Exposición Internacional parisiense. Por otra parte, como ha hecho notar Marcel L'Herbier, director artístico francés contratado recientemente por la UFA para filmar una gran película francesa en Berlín, la producción alemana contribuye en gran manera a fomentar y descubrir talentos artísticos extranjeros, como lo indican los nombres de René Clair, Charles Boyer y Annabella, entre los franceses. Es lógico, pues, que esta tendencia generosa de la cinematografía alemana sea correspondida por el extranjero de la misma manera y que su producción sea recibida por el público con interés y casi con agradecimiento.

Además de sus triunfos en el género artístico, la cinematografía alemana dispone hoy día de un éxito absoluto e indiscutible en el llamado "film cultural". Este éxito, reconocido por todo el mundo, es debido a la superioridad de la técnica de precisión y a la meticulosidad alemanas, así como a la tendencia del espíritu germano hacia la ciencia, hacia el conocimiento del mundo por la percepción, que se manifiesta ya vulgarmente por la "curiosidad" propia de es-

te pueblo. El moderno film cultural alemán no es nunca un reportaje campestre o un viaje por tierras exóticas, con un crepúsculo sentimental y una música dulce que hace dormir al público, sino una verdadera enciclopedia gráfica que abarca la vida en todos sus aspectos y se vale de medios técnicos ultraperfeccionados. Las películas presentadas en Venecia "Rayos Roentgen", "Frio, más frío, enormemente frío" y las muchas otras que representan el crecimiento de las plantas, la germinación de las semillas, el desarrollo de un huevo, el mecanismo de acción de las hormonas, etc., etc., no son solamente reproducción de fenómenos naturales, sino una combinación de fotografías, microscopía y dibujo que posee un valor peculiar didáctico-artístico. En un film, recientemente proyectado, en que se veía en colores la vida de los animales marinos, había algunas partes, como la lucha de dos langostas por una cueva, de un dramatismo elemental.

El film cultural alemán es fruto de una enorme suma de trabajo finísimo y especializado. A pesar de que no apela al reclamo, como el film artístico, su aceptación entre el público aumenta sin cesar y no hay motivo para considerarlo como artículo "de relleno" en el programa de los espectáculos públicos. Además no provoca, como en el caso del film artístico, discusiones de tipo ideológico. Se trata de un espectáculo que, al mismo tiempo que distrae, enseña. Variedades del mismo son los semanarios (Ufa Wochenschau) y los films de expediciones como "Los cazadores de cabezas de Borneo" o "La lucha por el Himalaya", que satisfacen los deseos del público por conocer países y razas extrañas, costumbres y economía, historia y cultura de naciones situadas más allá de las fronteras. En la Exposición Internacional de París se proyectaron a petición del público, más de 70 semanarios alemanes en 185 días, o sea una cifra igual a la de películas artísticas proyectadas en el mismo plazo.

El éxito del film cultural alemán en todo el mundo depende de su calidad, de que utiliza completamente una técnica depurada y de que no retrocede ante nuevas ideas, nuevos temas y nuevos experimentos. En el último año ha conquistado primeros puestos en varios concursos internacionales, de modo que constituye un precioso elemento de propaganda para la industria cinematográfica de su país. Sin embargo, ello no es lo importante, sino el que contribuye de modo ameno e interesante a la difusión de la cultura y, en este sentido, merece perfectamente el nombre que lleva.

RODRIGO LORENZO  
S. P. E. S.

**CUEVAS HIJO**  
ODONTOLOGO  
General Mola, 70  
Sub-Inspección de Odontología.  
Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estanzilla).

EL ANTIRREUMATICO del Párroco de Los Valles (Burgos), cura radicalmente en menos de un mes; registrado Sanidad. Informes: don Luis Hernáiz, Presbítero. Aparicio Ruiz, número 18.—BURGOS

## Desesperados esfuerzos para salir del aislamiento internacional. - El caso de Yugoslavia. - Creciente descomposición interior

Después del rapidísimo viaje a Londres que la Prensa avasallada al Gobierno del Frente Popular a través de las subvenciones a cargo de los cuantiosos fondos secretos que constituyen uno de los más poderosos instrumentos de gobierno de las democracias parlamentarias pretendió presentar como un éxito diplomático, cuando la misma brevedad de su duración confirmó que se limitó a pura fórmula, el Ministro de Estado Delbos, preocupado por el aislamiento internacional de Francia ha emprendido su jira diplomática, empezando por Varsovia, donde ha sido recibido con deferencia protocolaria.

Para marcar el carácter formalista de la visita hasta le ha sido concedida una condecoración de las que, como se sabe, los políticos demócráticos hacen acopio, ya que sirven admirablemente para embobar a los electores; en los brindis no faltaron naturalmente las alusiones a la inquebrantable amistad franco-polaca, anclada en numerosos millones de francos de los préstamos que con la garantía del Gobierno francés se colocaron en Francia y que sirvieron para pagar los gastos del poderoso armamento polaco.

Pero faltó toda indicación sobre el empleo de dicho armamento en favor de Francia y de la política francesa; muy al contrario se evitó toda alusión que hubiera podido indisponer a Alemania; Polonia no tiene por qué escoger entre la "democracia" francesa y el "autoritarismo" alemán, con el cual se entiende por lo menos tan bien como con la primera, aunque claro está no pueda esperar sacarle una ayuda financiera tan conspicua.

El caso de Yugoslavia—otro miembro influyente de la Pequeña Entente, esta creación del genio político francés en contra del fascismo italiano,—ha venido a patentar todavía más la desastrosa posición internacional de Francia; mientras el ministro de Estado francés visita a las capitales de los antiguos aliados, uno de ellos y en el cual Francia había puesto las mayores esperanzas como probable adversario de Italia, y al que también suministró grandes medios económicos para su rearme, envía su Ministro de Estado nada menos que a Roma, demostrando así ante el mundo que París ha perdido su antigua importancia como centro político; la creciente descomposición del régimen interior de Francia contribuye naturalmente a esta evolución que los viajes del Sr. Delbos no podrán contener.

GEORGES BIDART  
S. P. E. S.

**Sigüenza en 1936 bajo el dominio rojo**  
por un  
TESTIGO PRESENCIAL

Interesantísima obra en la que se describen las salvajadas de las hordas marxistas en la Ciudad mártir.  
Precio: CUATRO PESETAS.  
Librería LAS HERAS.—Soria.

### DESDE PARIS

## La formación de jefes políticos en Alemania

Los castillos y fortalezas de las antiguas órdenes religioso-militares, situados al igual que sus congeneres de las cuatro Ordenes Militares españolas en los lugares más estratégicos y dominantes de las antiguas marcas fronterizas, han sido escogidos por el partido nacional socialista para que, al fundir en sus visitantes las altas virtudes de los antiguos forjados de la Nación y el histórico y caballeresco ambiente circundante, sirvan de adecuadas escuelas superiores para la formación de los jefes políticos del Movimiento.

Cuatro años duran los estudios en estos baluartes de la raza. El primero en el Crossinsee pomerano, en medio de una suave comarca rodeada de bosques y lagos, donde a los futuros jefes se les exigen los más fáciles ejercicios. La equitación, las regatas, la aviación y un moderado atletismo, constituyen también aquí parte de la formación suministrada. La pesada y arrogante fortaleza de Vogelsang en el Eifel acoge luego a los afortunados alumnos, donde además de un adecuado plan de estudios—se sigue el sistema cíclico—, se da la máxima importancia al fortalecimiento corporal, para lo que pronto dispondrá esta escuela del mejor gimnasio del mundo. Año y medio después del fuerte entrenamiento logrado en el Eifel han de permanecer a continuación los candidatos a formar en las clases superiores del Movimiento en el castillo de Sonthofen, donde tendrán ocasión de entregarse al sport del alpinismo y del esquí en las circundantes montañas que cuentan con cimas hasta de dos mil doscientos metros. Por último, pasarán medio año en Marienburg en la antigua marca oriental.

La recluta para estos centros superiores se halla rodeada de las máximas garantías. Los grupos locales proponen a los chicos más aventajados entre los que, debidamente seleccionados por las secciones, escogerán los jefes comarcales, con todas las garantías, aquellos que pueden ser dedicados a esta alta finalidad política. Los afortunados seleccionados permanecen en las "Escuelas de Adolfo Hitler"—pronto habrá una en cada una de la treinta y dos comarcas—en número de cuatro mil desde los 12 a los 18 años de edad. No hay que decir que son educados dentro de la más estricta camaradería y que el plan de estudios desarrollado se hace compatible con el servicio de la juventud hitleriana. La instrucción es absolutamente gratis corriendo a cargo del Partido no sólo los gastos de educación, uniformes, viajes, etc., sino también los de los gastos menudos de los alumnos.

A los 18 años los alumnos han de dejar la escuela para aprender una profesión, recibiendo la Universidad a los provenientes de las citadas escuelas, como si viniesen de los Gimnasios. La "Escuela Adolfo Hitler" sustituye, al Instituto para futuros jefes. Entre los 18 y los 25 años, además de los estudios universitarios, dedicarán el necesario tiempo a cumplir sus deberes militares y los del Servicio del Trabajo, así como los del partido en las filas del S. A. y S. S. De entre aquellos cuatro mil arribe indicados, los que se ofrecen voluntariamente habrán de ser nuevamente seleccionados para determinar el millar que ha de ir a las escuelas superiores citadas. Cada uno dedicará, ya instalados en los castillos-escuelas, tres meses a actuar en los diferentes frentes del Partido, el cual aprovecha la circunstancia para enviar jefes locales a dichos centros superiores para que convivan con los futuros directores del Movimiento.

Ultima etapa de esta formación perfecta la constituye la Universidad de Chiemsee situada entre los lagos en una de las comarcas más pintorescas y grandiosas de Baviera, donde son acogidos los verdaderamente sobresalientes para ser intruidos de modo acabado en todos los aspectos de la ideología nacional-socialista. Esta Universidad, que regenta el jefe cultural del Partido Alfredo Rosenberg, se compone de cuatro secciones: el Instituto de investigación con una biblioteca de veinte mil volúmenes, la Sección académica que perfecciona los estudios realizados en las cuatro escuelas superiores, el Campamento donde conviven profesores y alumnos y, por último, una Escuela Adolfo Hitler donde se tratan especialmente los problemas relativos a la juventud.

RAMON VALDIVIA  
S. P. E. S.

Acaso en tu satisfacción influye la calidad del cuero que te abriga y luces en la retaguardia, del brillo de tus zapatos impecables; prueba a que tu abrigo sea menos ostentoso y tu calzado más opaco, y emplea la diferencia en procurar a los que luchan una defensa contra el frío de estos meses. Ten la seguridad de que tu satisfacción será más honda, y más brillantes los reflejos de tus pensamientos.

## BALLESTEROS

SASTRE  
EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA  
Ultimas novedades en géneros del país y extranjeros.  
Visita esta capital y pueblo, importantes cuatro veces al año.  
Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

### PRIMER ANIVERSARIO EL JOVEN

## Clemente D. Munilla Martínez

MAESTRO NACIONAL

Falleció en Corbalán (Teruel) el día 27 de diciembre de 1936

A LOS 23 AÑOS DE EDAD

AL SERVICIO DE DIOS Y DE LA PATRIA

D. E. P.

Sus desconsolados padres don Demetrio Munilla Calleja y doña María Cruz Martínez Orte; sus hermanos don Eustaquio, don José, Srta. Consuelo y don Hilario Munilla; hermana política doña Juana; sobrino Pepito; tíos, primos y demás familia,

RUEGAN A SUS AMIGOS UNA ORACION POR EL ETERNO DESCANSO DE SU ALMA.

Peñalba de San Esteban y diciembre de 1937.

# Semana de Educación Nacional

La F. A. E. tuvo su origen en el año 1930 para evitar la desviación peligrosa que se producía en los planes de enseñanza de los últimos tiempos de la Dictadura. La Institución Libre de Enseñanza volvía a erigir altanera la cabeza y su influencia empezaba a dar frutos de rebeldía en los Centros docentes. Los Gobiernos se alaban a sus exigencias y abandonaban los procedimientos tradicionales de la educación española. De violencia en violencia se llegó al ominoso régimen republicano con su secuela de laicismo oficial, sectarismo y persecución de las órdenes religiosas.

Entre tantas claudicaciones, rebeldías y acomodos un reducido número de buenos españoles se alzó en contra del estado de cosas imperante. Fueron los primeros fundadores de la F. A. E. quienes con reducidos medios actuaron intensamente publicando artículos, folletos y libros divulgados con profusión. Se creó la revista "Atenas" en pugna con la "Revista de Pedagogía", cuyas perniciosas doctrinas causaban estragos en el Magisterio. Muchos recordarán las importantes semanas pedagógicas celebradas en Madrid, dedicadas a exaltar nuestra cultura clásica y fortalecer el espíritu de los educadores católicos. Las arriesgadas campañas de entonces justifican nuestra intervención de ahora. La F. A. E. reanuda sus actividades suspendidas por la guerra e inicia los trabajos con la organización de la magna "Semana de Educación Nacional" que tendrá lugar en Burgos en los seis primeros días de enero próximo.

Nos satisface el rumbo que van tomando las cuestiones de enseñanza en la España Nueva con las disposiciones dimanadas de la Junta Técnica del Enseñanza, así como aplaudimos las declaraciones hechas por el Generalísimo, reveladoras de una sana orientación pedagógica. Esto nos anima precisamente a romper el silencio para ofrecer nuestras modestas aportaciones a la obra ingente de forjar generaciones que sean orgullo de la Patria. A nadie le es lícito—y menos a nosotros—esperar con los brazos cruzados a que ganen la guerra las heroicas Juventudes. Hemos de ganarla entre todos, puesto que todos aspiramos al disfrute digno de los beneficios de la paz. Los no combatientes tienen el deber ineludible de preparar los

laureles de la victoria cultivándolos con amoroso cuidado para evitar que se marchiten. Porque añhelamos extraer frutos sazonados de la reacción providencial que nos ha deparado el caos en que vivíamos, fijamos la mente y el corazón en nuestros muchachos con ánimo de dotarlos de medios y elementos esencialmente formativos.

La juventud española ha sido formada durante muchos lustros con teorías raras y exóticas aceptadas con servil complacencia, arrinconando los principios inmutables y eternos que labraron las grandezas de la Patria. Las Universidades y escuelas, absortas por afanes snobistas, suministran una cultura que reniega de Dios y borra las lindes espirituales e históricas de España. La decadencia de ésta se acentúa a medida que nos vamos distanciando del genuino pensamiento español, civilizador y ecuménico, expuesto con brillo de siglos por una pléyade de sabios y excelentes maestros. Gracias a Dios, esta es la tierra donde nacieron Lulio, Juan Huarte, Vives, San José de Calasanz, Menéndez Pelayo, Balmes, Manjón y otros eminentes pedagogos que dejaron una estela luminosa de educación humanista que es preciso seguir para rehacer con dignidad y firmeza nuestro porvenir. Más que instruir importa educar y educar en cristiano y español. Esta empresa exige innumerables sacrificios y el concurso de los hombres de buena voluntad que sientan y entiendan los problemas de preparación de las juventudes para el desarrollo de la vida plena que demanda la Patria que renace.

Con este fin congregamos a los profesionales y amantes de la enseñanza a que dediquen unos días al estudio y la meditación de tan primordiales cuestiones como son las que se refieren a la reconstrucción nacional cimentada en la formación de la infancia y la juventud, según los preceptos del Decálogo y los dictados de nuestra tradición que dejó huellas inmorales en las civilizaciones del mundo.

Esperamos confiados que a la "VI Semana de Educación Nacional" de Burgos acudan cuantos tienen ante su conciencia la grave responsabilidad de dirigir y formar los futuros ciudadanos, esperanza e ilusión de España.

El Secretario accidental de la F. A. E.

Burgos, diciembre de 1937.

## El día de cazar para los heridos

Relación de las caza enviadas a esta capital por la villa de Agreda y pueblos de su partido que tenían designado el día 31 de octubre p. p. y caza de distintas procedencias recibidas hasta el día de hoy y que han sido entregadas a los hospitales de esta capital

AGREDA  
Facundo Mayor, Benito Elias y Justo Campos, 4 liebres, 1 conejo y 3 perdices; Bruno Jiménez, Matías Rodrigo y Dionisio las Heras, 5 liebres y 1 perdiz; José Rubio, 1 conejo y 1 perdiz; Miguel Sevillano, 1 perdiz; Antonio Sevillano, 1 liebre.  
Esteban Sevillano, Saturnino Correla, Juan Campos, Francisco Campos, Julio García, José Blanco, Olegario Arlegui, Fernando Viamonde y Constancio Cisneros, 2 liebres, 8 conejos, 2 perdices, 1 gallo y 2 tordas.

HINOJOSA Y TAJAHUERCE  
Adolfo Lacal, Teodoro Ibáñez, Hipólito Corchón, Román Martínez y Eugenio García, 2 liebres y 6 conejos.

Santiago Modrego, de Dévanos, 2 liebres; cazadores de Matalebreras, 1 liebre y 13 conejos; Sociedad de Cazadores del Acotado "Monte de Muro de Agreda" (1), 94 conejos; Fernando Gil, de Suellabras, 1 liebre.

Sr. Alcalde de Arancón, 3 liebres y 6 conejos; Cazadores de Fuentestrún, 4 liebres, 5 conejos, 3 perdices y 1 picona; Valerio Iglesias, de El Collado y Lucas Sánchez de Oncala, 3 conejos.

Cazadores de Castilruiz, 13 conejos; id. de Ciria, 8 liebres y 2 perdices; id. de Borobia, 21 liebres, 4 conejos y 1 perdiz; id. de Fuentes de Magaña, 3 liebres, 3 conejos y 1 perdiz.

E. Antón, de Aldealpozo, 2 conejos; Sr. Alcalde de Tajahuerce, 1 id.; Recibidos en el coche de Baraona, 12 liebres y 2 conejos; id. de Magaña, 8 liebres y 19 conejos; id. de Cihuela, 6 liebres y 1 conejo.

Manuel Barranco y Domingo Calabaza, de Ledesma de Soria, 2 liebres; de varios pueblos sin indicación, 4 conejos, 2 perdices y 4 palomas.

Cazadores de Mazaterón, 10 liebres y 3 conejos; id. de Almazul, 2 liebres y 33 conejos; id. de Tardelcuende, 5 liebres y 6 conejos; Francisco Martínez, de Soria, 4 conejos; Enviadas por el Sr. Alcalde de Burgo de Osma, 33 liebres y 7 conejos; Ayuntamiento de Cihuela, 8 liebres y 3 conejos.

Totales: 143 liebres, 265 conejos, 17 perdices, 1 gallo, 2 tordas, 1 picona y 4 palomas. Total 433 piezas.

RECOGIDA EN EL AYUNTAMIENTO DE ALMAZAN CON DESTINO AL HOSPITAL DE AQUELLA VILLA  
SEGUNDA LISTA  
Pueblo de Maján, 12 liebres, 1 conejo; id. de Paones, 8 liebres y 14 conejos; id. de Velamazán, 10 liebres, 6 conejos y 2 perdices.  
Segundo Manrique, Miguel Blanco y Tomás López vecinos de Nafra la Llana y Agapito Martín, de Fuentelaldea, 7 liebres.  
Totales: 37 liebres, 21 conejos y 2 perdices.

MARIANO DEL OLMO  
Médico y Odontólogo  
Plaza de Aguirre, núm. 1 pral. SORIA  
Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos?

# SERBINOL

es el medicamento que cura

Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.

Frasco, 5'80 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exija SERBINOL.

PRODUCTO DE LA INDUSTRIA FARMACOLOGICA

AÑO ..... 7'50 PESETAS  
 SEMESTRE ..... 4'00 id.  
 TRIMESTRE ..... 2'25 id.  
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.  
 EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.  
 TLF.º 32 APARTADO DE CORREOS, N.º 9

# EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA SORIANA

## Los precursores

Pienso ahora en aquella especie de axioma de ciertas gentes, que no comprenden ni lo que es la política ni lo que es el Ejército cuando dicen: "El Ejército no debe intervenir nunca en la política", aunque la política intervenga más de lo debido en el Ejército.

Pero ¿qué se entiende por política cuando se habla relacionándola con el Ejército y se dice que éste no debe intervenir, aunque el orden social y la jerarquía social vacilen y desmayen y se vean sacudidas, cuando no arrastradas por corrientes de anarquía? Entonces ¿qué es lo que ha de hacer el Ejército, que no es sino otra jerarquía y que, por la misma relación de dependencia que se pone en litigio, mantiene la suya? ¿Creeis que se va a colocar al Ejército debajo de la campana de una inmensa máquina neumática para que no le dé el aire de la calle?

¡No! Si en los círculos y clases de la sociedad toda hay elementos deletéreos y disolventes que atacan las bases y los fundamentos sociales, ¿va el Ejército a resignarse a mirar como un espectador un ambiente que cruza aires de rebelión en los cuarteles para herirle en lo más esencial de su constitución, en lo que es la esencia de la disciplina? No, el Ejército no puede ver impasiblemente eso, pues hasta por instinto de conservación debe intervenir para salvar su jerarquía al salir a la defensa del orden social y de la Patria.

VAZQUEZ DE MELLA

**¡¡PETROMAXII!**  
 Lámparas a gasolina  
 RECAMBIOS-REPARACIONES  
 COMPRA Y VENTA  
**ARMANDO APARICIO**  
 Temple, 17.—ZARAGOZA

## Otro infante de España reingresa en el Ejército

Burgos.—En el "Boletín Oficial del Estado" aparece el decreto siguiente:

Accediendo a lo solicitado por el teniente don José Eugenio Baviera y Borbón, en quien concurre la misma circunstancia que la tenida en cuenta en el decreto núm. 75, dispongo su reingreso, con carácter provisional, en el servicio activo del Cuerpo de Ingenieros, con los mismos honores, atribuciones y antigüedad que le hubieren correspondido en tal situación, siendo aplicables las condiciones señaladas en los artículos segundo y tercero de la disposición que se invoca.

Dado en Burgos, a 15 de diciembre de 1937. Segundo Año Triunfal.—Francisco Franco.

## NOTICIAS

**El Tebib Arrumi hallase enfermo.**—Nuestro querido amigo, el ilustre cronista de guerra del Cuartel General del Generalísimo El Tebib Arrumi hallase enfermo desde hace unos días y por esta causa ha tenido que suspender su benemérita y patriótica labor, informativa, que tanto ha contribuido a levantar el espíritu de las tropas y de la población civil, sosteniendo la fe inquebrantable en el triunfo definitivo del insigne Caudillo para la liberación de España.

Las últimas noticias que de Salamanca recibimos dicen que el prestigioso escritor ha mejorado notablemente en la dolencia que le aqueja. Mucho celebraremos que muy pronto El Tebib Arrumi recupere la salud y que prosiga su brillante actuación periodística.

**El General Yagüe corresponde a la felicitación del pueblo de Soria.**—Nuestro querido paisano el invicto General don Juan Yagüe Blanco ha correspondido a la felicitación que el Ayuntamiento de Soria le hiciera con motivo de su merecido ascenso, con el siguiente telegrama dirigido al Sr. Alcalde de la Ciudad:

La felicitación cariñosa de Soria, es un gran premio a mis pequeños servicios. Es también acicate que me obliga a poner toda mi voluntad y todo mi esfuerzo, al servicio de esa tierra olvidada y pobre y por eso más querida, para que dejando de pesar sobre ella los grandes bastardos intereses, pueda sacar al sol sus riquezas ocultas; elevar la vida de sus sufridos hijos y contribuir en primera fila a la creación y sostenimiento del Imperio.

¡Arriba España! ¡Viva Soria! ¡Viva Franco!

Diciembre y 1937.—II Año Triunfal.

**El General Jefe de la Legión, Juan Yagüe.** \*\*\*  
 Una nueva obra teatral y un libro humorístico.—El escritor aragonés y colaborador nuestro, señor Gil Losilla, acaba de escribir una nueva obra teatral, que lleva por título "El campo y la nueva España".

La obra consta de un acto y dos cuadros. Se desenvuelve en Aragón, en un ambiente rural y está basada en el Decreto del Trigo.

Auguramos al autor de ¡Arriba España! ¡Arriba! un gran éxito. También está terminando el libro humorístico "Dos baturos en Madrid" (con las hordas rojas).

\*\*\*  
**Restablecimiento de comunicaciones.**—Ayer ha quedado restablecida la comunicación que existía como consecuencia del temporal de nieves, entre Yangüas y Soria y por lo tanto la circulación por la carretera es completamente normal.

\*\*\*  
**Clausura del Teatro Principal.**—La Junta Consultiva e Inspectora de Teatros ha acordado la clausura del Teatro Principal, de esta ciudad, interin se realicen en él las reformas necesarias.

Igualmente acordó requerir a la empresa del Ciné Ideal para que en el plazo de tres meses realice las obras que se indicarán, pues en otro caso se procederá también a su clausura.

**Importante incendio en Berlanga de Duero.**—Sobre las doce y media de la noche del 19 del actual se declaró un violento incendio en el edificio palacio situado en la calle Real, número 9, de la villa de Berlanga de Duero, propiedad de doña Francisca Garcés de Marcilla, Condesa de Castejón de Agreda.

Las fuerzas de la Guardia civil y militares, autoridades y vecindario iniciaron los trabajos de extinción; pero ante las grandes proporciones del incendio que amenazaba propagarse a los edificios contiguos, se reclamó el auxilio del Parque de Bomberos de Burgo de Osma, que compareció en el lugar del siniestro trabajando, con gran denuedo, no obstante lo cual no pudo evitarse que el edificio quedara completamente destruido, así como también la mayor parte del mobiliario.

El hecho se considera completamente casual y se supone que el fuego se inició en una de las cocinas.

Las pérdidas se calculan en 250.000 pesetas, sin que estuvieran asegurados el edificio ni el mobiliario.

\*\*\*  
**Nombramiento.**—Se ha designado vocal de la comisión de incautaciones de bienes en la provincia de Soria al Abogado del Estado, que presta servicio en la Delegación de Hacienda, don Francisco Costá García Tañol.

**España pidió oro y lo tuvo. Ahora quiere menos: que los objetos inútiles metálicos que a tí te estorban los entregues a la Reguía de Chatarra. Comisión Provincial de Reguía de Chatarra (F. E. T. y de las J. O. N. S.-Soria)**

**Cultos en la iglesia de las Carmelitas Descalzas durante las fiestas de Navidad.**—Los cuatro días de Navidad, Circunscripción y Reyes, por la tarde, a las cinco, se expondrá S. D. M. y se rezará la estación y rosario. Después de la reserva será la advocación del Niño, cantándose durante ella devotos villancicos.

El 26, cuarto Domingo, función de la Cofradía con comunión general a las ocho y media de la mañana. Por la tarde, la función de este día será a las cuatro, haciéndose al final la adoración del Niño.

\*\*\*  
**Aniversarios.**—Al cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de doña Ángela de la Puerta Laso, el día 26 de diciembre, reitaremos a su apenado esposo, nuestro buen amigo don Abdón Senén García, hijos y demás familiares, sentidísimo pésame.

—El domingo, 26, se cumple el segundo aniversario de la muerte de doña Juana del Piñal de Taracena. (Q. E. D.).

Las misas que se celebren el lunes 27, en la Ermita de Nuestra Señora de la Soledad, de nueve a once y media inclusive, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Significamos a nuestro querido amigo don Blas Taracena y familia nuestra condolencia.

**Aviso.**—La Delegación de Hacienda de Soria pone en conocimiento del público que, en la Depositaria-Pagaduría se hallan pendientes de pago libramientos a nombre de los individuos que a continuación se expresan: León Lapeña, Juan Riosalido, Sociedad Bilbao F. Especiales, Felipe Alvarez, Isidoro Ceeña, Pascual Martínez, Pavimentos Asfálticos S. A., Ingeniero Sección Agronómica, Florencio Ayllón, Saturnino del Pozo, Hijó de Eugenio Ortega, Ildefonso Ulecia, Jenaro Ruiz, Félix Calonge, Prudencio Ruiz, Jesús Romero, Ayuntamiento de Soria, Alberto Perlado y José Pérez Rando.

Dichos libramientos pueden hacerlos efectivos los interesados hasta el día 30 del actual inclusive, pues pasada dicha fecha se procederá a la anulación de los mismos.

Soria 22 de diciembre de 1937.

\*\*\*  
**El Aguinaldó Pro Combatiente.**—La recaudación del Aguinaldó Pro-Combatiente, el día 23 del actual, según los datos existentes en el Gobierno civil ascendía a 83.871 pesetas con 64 céntimos, correspondiendo a Soria y 307 pueblos de su provincia la cantidad de 68.250 pesetas con 30 céntimos y las 15.621,34 a 89 pueblos de la zona liberada de Guadalajara.

En la noche del día de ayer 10 recaudó ascendía a 84.808,64 pesetas correspondientes a Soria y 402 pueblos de su provincia y la de Guadalajara. Todavía faltan datos de diferentes pueblos.

**Por infracción de la ley de caza.**—La Guardia civil de Noviercas sorprendió cazando, sobre las cuatro de la tarde del 20 del actual, en el sitio denominado "La Dehesa", término de Pinilla del Campo, al vecino de este pueblo Bernardino Martín Calonge, denunciándole como infractor del artículo 21 de la Ley de Caza y reteniéndole la escopeta que llevaba.

También la Guardia civil de Aldealpozo, a las cinco de la tarde del 18 del corriente, en el paraje conocido por Las Rozas, término municipal del pueblo de Cortos, encontró en día de nieve cazando a los vecinos del mismo Leoncio Morón García y Lázaro Sanz García con un perro podenco, dos puros y un picho para destruir los campos y madrigueras, habiéndoseles ocupado seis conejos y una liebre.

La Guardia civil del mismo puesto denunció a las ocho y media del día 19, al vecino de Calderuela, Asensio Vallejo, que en el sitio conocido por "Las Chaparreras", se hallaba cazando en día de nieve y careciendo además de la oportuna licencia. Se le ocupó una escopeta de dos cañones.

Los infractores han sido puestos a disposición de los respectivos Juzgados municipales.

\*\*\*  
**Retiro espiritual de las Marias.**—Se celebra en la iglesia de San Clemente el miércoles próximo, día veintinueve.

A las ocho de la mañana, meditación, y después misa rezada.

El ejercicio de la tarde será a las cinco y media con los actos de costumbre.

**Fallecimientos.**—Gloriosamente ha dado su vida por la Patria el cabo de la segunda Compañía de Santa María la Mayor del Reguete de Burgos, en el frente de Guadalajara, Casto Camarero Domingo, natural de Fuenteliso (Burgos).

Expresamos a sus afligidos padres don Fernando y doña Ramona y a los heroicos jefes del expresado Tercio, nuestro sentido pésame.

—Igualmente dió la vida por Dios y por la Patria el soldado requeté del Tercio Santa María la Mayor, de Burgos, José Núñez Carranza, luchando, contra los enemigos de España, en el frente de Guadalajara.

Significamos a los padres del valiente soldado don Pío y doña Saturnina, residentes en Aranda de Duero, cariñosa condolencia.

—En Zayas de Torre falleció doña María Lázaro Perdiguero, el día 19 del actual.

Reciban su apenado esposo don José Esteban Fernández, hijos doña Eusebia, doña Gregoria, don Julio, don Liberato, doña Josefa, doña Jovita y demás familiares, nuestro sentido pésame.

—El jueves último, dejó de existir en esta capital, a los 83 años de edad, la respetable señora doña Juana Rubio López, viuda de Tello.

Significamos a la hija política de la finada doña Patrocinio Cerrada, a sus nietos Mercedes, Alberto, Matilde y demás familia, nuestro sentimiento por la desgracia que les aflige.

—Dejó de existir, el día 23 del actual, doña Gerarda Hernández Jesús, viuda de don Antonio Gómez, a los 63 años de edad.

Nos asociamos al duelo que experimentan sus hijos Inocenta, Luis, Pedro, Antonio, Filomena, María y demás familia de la finada.

—En la villa de San Leonardo entregó su alma a Dios, el día 20 del actual, don Salvador Ayuso Sanz, a los 77 años de edad.

A los hijos del finado Bertoldo y Crescencia, hijos y hermanos políticos testimoniamos nuestro pesar por esta desgracia.

—Ayer subió al Cielo en esta capital, a los veinte meses de edad, la niña Carmen Barrera López, hija de nuestros apreciables amigos don Bonifacio y doña Rufina, a quienes expresamos, así como a la demás familia de la finada, nuestro sentido pésame.



\*\*\*  
**La importación e introducción de moneda de plata.**—Por orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado ha quedado prohibida la importación e introducción en el territorio nacional de toda clase de monedas de plata españolas.

FINCAS.—Se arriendan, en el término de Cubo de la Solana, sesenta yugadas de tierra laborable, una era, casa y majada. Diríjase a su dueño, Puertas de Pro, 52, en Soria.

## AL CERRAR ULTIMOS INFORMES

**CIERRE DE LA FRONTERA FRANCO-CATALANA**

Perpiñán.—La frontera franco-catalana ha sido cerrada nuevamente por causas graves que no se determinan, pero se supone que es debido a los disturbios que se suceden en la zona roja.

**FUSILAMIENTO DE MILICIANOS ROJOS**

Valencia.—De diferentes puntos del frente aragonés han llegado a esta capital numerosos milicianos rojos que han ingresado en las prisiones militares, acusados de insubordinación en el campo de batalla.

Parece ser que Prieto ha dado orden de que sean fusilados.

**VISITA FRUSTRADA A TERUEL**

Barcelona.—El jefe del desgobernado Negrín y el ministro de Defensa, Prieto, se dispusieron a visitar Teruel cuando juzgaban que esta plaza había sido tomada, y emprendieron el viaje a la ciudad de los Amantes; pero en la excursión observaron que una escuadrilla de aparatos nacionales los aguardaba para saludarlos sobre el Puerto de Escandón, y los jefes marxistas decidieron regresar a la capital catalana, ya convencidos de que Teruel no era ni republicano ni socialista, sino español a las órdenes de Franco.

El regreso de Negrín y Prieto a Teruel.

**La Nochebuena en Soria.**—La tradicional fiesta se celebró en nuestra capital con gran animación y algazara en las calles por los soldados, a los que se concedieron permisos después de la cena extraordinaria con que fueron obsequiados.

También se los agasajó en algunos comercios.

Numerosos fieles se congregaron en los templos donde se celebró, como de costumbre, solemnemente la misa del Gallo.

Los valientes defensores de la Patria dieron prueba de su buen humor hasta horas avanzadas de la madrugada.

La noche hizo honor a su denominación, pues la temperatura fué magnífica.

\*\*\*  
**Gratitud.**—Cumplimos gustosamente el encargo que nos confía la distinguida señora doña Filomena Oncins, viuda de Javierre, de expresar su gratitud a cuantas personas le han significado condolencia por el fallecimiento de su esposo.

\*\*\*  
**En defensa de la ganadería.**—La Asociación General de Ganaderos de España, que es la entidad más antigua y de más tradición histórica en el agro español, ha reorganizado su actuación y servicios en la Gran España liberada, estableciendo sus oficinas centrales en Burgos.

Su Comisión Permanente se ha reunido durante varios días en el presente mes y ha estudiado los varios y complejos problemas que se relacionan con la riqueza pecuaria. Una representación de la Asociación fué recibida por S. E. el Generalísimo, nuestro invicto Caudillo, a quien ofreció su entusiasta adhesión y su decidida cooperación, habiéndose tratado en la entrevista de aspectos interesantes de defensa y fomento ganadero. Sr. Excelencia agradeció el ofrecimiento.

También en estos días ha tenido el honor, la representación de la Asociación, de visitar al ilustre Presidente de la Junta Técnica, a quien del propio modo ofreció la colaboración de todas las organizaciones de tan prestigiosa entidad, para el estudio y resolución de los diferentes asuntos que en íntima conexión con el Estado, afectan hondamente a tan importante riqueza, que por sus características y por ser base de nuestra economía, requiere especial protección.

Lo mismo el general Jordana que el ilustrado presidente de la Comisión de Agricultura, expusieron su complacencia por tan patrióticos ofrecimientos.

Barcelona, sin haber podido lograr sus propósitos de entrar en Teruel, está siendo muy comentado y se formulan censuras que acreditan un fracaso más del mando rojo.

**ELOGIOS A LA ARTILLERIA**

Zaragoza.—Las fuerzas de Artillería que toman parte en los combates contra los rojos, en el frente de Teruel, están siendo unánimemente elogiadas por los grandes servicios que prestan y por la pericia que desarrollan al inferior enormes desastres en las filas rojas.

**LA PARCIALIDAD DE LOS FRANCESES**

Perpiñán.—Varios fugitivos de la zona marxista demandaron de las autoridades francesas pasaportes para regresar a la zona liberada de España y no se atendió a su demanda, porque se les dijo que sólo les entregarían salvoconductos a fin de regresar a la Península por la frontera de Cerbea, que es la única que reconoce Francia y que pertenece al dominio rojo.

## ANUNCIOS

**Veterinario.**—Hallándose vacante la plaza de inspector municipal veterinario de este partido constituido por el pueblo de la fecha, como el de Fuentestrún y Valdequero del Centro, se anuncia para su provisión en propiedad, con el haber anual de dos mil pesetas y cincuenta por manutención de reses de cerda parda.

—Igual que lo que el agraciado convenga con el partido y producto del heraje de unas trescientas setenta caballerías. Se darán facilidades para el pago. Diríjase a Antonio Sanz en Perón del Campo.

**MAQUINA.**—Se vende máquina sencilla nueva de hacer medias, de excelente calidad. Se darán facilidades para el pago. Diríjase a Antonio Sanz en Perón del Campo.

**TERNEROS.**—Se venden dos machos y una hembra de tres días, leonés. Para tratar, Víctoriano Moreno, Las Casas (Soria).

**AMA DE CRIA.**—Se vende de ocho días, se ofrece para criar en su casa. Diríjase a Rufino Alonso, en Carabanchel.

**TIERRA.**—Se arrienda una tierra en Albién. Diríjase a Leoncio Sanz, en Gómara.

**PERDIDA** de un medio pararrayos de automóvil, parte trasera, dos horras blancas y negro, en el trayecto de Soria a Almién. Se ruega lo entreguen en el Parque de Automóviles de Soria.

**LOTERIA SEVILLANA** Sorteo de Reyes (5 de enero). Billetes de 100 pesetas, décimos de 10. Grandes premios: por una peseta, 5.000 Venta, en la Administración de Loterías de Soria.

**ADELANTAMOS DINERO** para testamentos.—CERTIFICACIONES para casa, permisos conducir, oposiciones, concursos, Magisterio, última voluntad.—APODERAMIENTOS tramitación expedientes retiro, viudez, orfanato.—PENSIONES.—TERCERIAS, redactamos escritos ante Comisiones incautación de bienes con asesoramiento de Abogados.—Propiedad Industrial. Agencias A. O. S. N. Generalísimo Franco, 31, Burgos.

**LEÑA.**—Se vende leña de encina en pilas propia para carbonar, a unos dos millones de la carretera de Tarazona a Francia, pudiendo entrar carros o camiones hasta el monte. Para tratar, diríjase a Saturnino Martínez en Villar del Campo.

**CERDOS.**—Vendo 20 cerdos gordos. Vellos y tratar con Valeriano Jimeno en Almién. No se contesta por carta.

**VACANTE DE GUARDA.**—Se halla vacante la plaza de guarda particular jurado de este pueblo. Ganará el sueldo que corresponde al vecindario. Las instancias al que suscribe en el plazo de quince días.

Candillecha 16 diciembre 1937. II Año Triunfal.—El Alcalde, Casimiro Postigo.

## Servicio Nacional del Trigo

**Banco Español de Crédito-Soria**

Agencias en Agreda-Burgo de Osma y Sigüenza

Este Banco está concertado con el Servicio Nacional del Trigo y realiza en todas sus Sucursales y Agencias las operaciones bancarias, con labradores, almacenistas y fabricantes de harinas.

Pagos de contratos y desembolsos de intereses. Entregas y abonos para el Servicio Nacional del Trigo.

## HILARIO GOMEZ ANDRES

MURIO POR DIOS Y POR LA PATRIA en Calatayud (Zaragoza) el día 28 de diciembre de 1936

A LOS 24 AÑOS DE EDAD Después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Su apenado padre don Hilario; hermanos Elisa, Rosario, Bonifacia, Emilia, Angeles y Pedro; hermano político don Ricardo García; tíos, sobrinos, primos y demás familia

RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Soria diciembre 1937.

El funeral que se celebrará en Cidones, el martes día 28, a las diez y en Soria las misas que se digan en la iglesia del Salvador, a las nueve, nueve y media y diez, serán aplicadas por su eterno descanso.

## D.ª María García Valdivieso

Falleció en Soria el día 22 de diciembre de 1937

a los 60 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su apenado esposo Guillermo Benito Martínez; hijos Pilar (ausente), Basí, Patro, Luis, Mercedes y Milagros; nietos Julio y Pilar; hijos políticos Julio Pereda y Marcelo Bartolomé; hermana Brígida (ausente); hermanos políticos Francisco Errasti, Dolores Benito y Lorenzo Hernández; sobrinos, primos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amigos y relacionados tan sensible desgracia rogándoles la tengan presente en sus oraciones.

Soria, diciembre 1937.